

傳奇人物晏陽初

謝扶雄

筆者曾於本誌第一七二期發表過「平教運動大師晏陽初」的文章，該文只就我和晏氏共事多年的公誼，報導了他所創辦平教事業的概略；茲願一說我和晏陽初個人的私交，或亦足以引起本誌讀者的興趣。

晏陽初與我的交往

我於二十年代初葉，在十里洋場的春申江畔，於這位翩翩少年的晏陽初君尚未娶妻成室之前，就和他熟稔，因而央他當我結婚時的總招待（因我另有一好友做我的伴郎）。那時陽初才結識了一個女朋友，她在上海女青年會當體育幹事，身體非常健美，自然引起陽初的愛慕與追求。陽初那時方自美學成歸國，參加了上海的男青年會全國協會工作。男女青年會同為基督教青年事業的團體，幹事們志同道合，時有往來，而況這位女體育幹事許雅麗（Alice Hoiv）小姐，還是美國哥倫比亞大學師範學院體育專科的碩士。陽初是耶魯大學的碩士，耶魯和哥大皆為有名長春藤聯校（Ivy League）。陽初和雅麗，既是留美名大學的同學，而且又是基督教青年事業的同工，

赤繩繫足，天定良緣，組成美滿的家庭。

我比陽初癡長兩歲，而加入青年協會工作（一九一八）也比他早三年。青年會是一個著名有團隊精神（team work）的年輕團體，同事一如親弟兄樣。我們和女青年會的同道同工，也恍如一家人弟兄姊妹，儘管在本世紀初葉，中國古老傳統男女還很避嫌疑。我稱呼後來的晏大嫂，一直呼她的英文小名——Alice，而她和我都同呼陽初為Jim（英文名James之暱稱）。但陽初後有兒女，却改換稱雅麗為moon，事實上雅麗比陽初大一兩歲，而身材也比陽初略粗大。她原是美國廣東華僑的土生女，乃父為紐約華人長老會的首任牧師。許牧師娶一洋女子，所生的男孩子們又皆依循其父一一皆與美國女子結婚；反之，許牧師的五個女兒，却都嫁給中國同胞，並且都是國內聞人，為我所皆認識。陽初則是這家華裔歸化美籍的許家的晏三姑爺。

獻身平民大眾作苦工

晏陽初生長於四川的一個中農家庭，我在定縣實驗區和成都皆見過陽初的父親還是一個老農

模樣。四川是貧富特別懸殊的一個省分，陽初自幼鑄入農村的深刻印象，自不免對貧苦農家懷抱極度同情。耕讀是中國傳統的風氣和習俗，所以陽初幼小頗讀過一些古書。西方來華傳教無孔不入的內地會，那時見到鄉間晏家這個孩子聰明而又活潑，就把他送到美國去讀書。耶魯大學早期是著名宗教氣氛濃厚的一間學府，陽初飽沐薰陶，養成篤虔深摯的宗教心。他後來在上海邂逅一位牧師的女兒，特別感到意氣相投，而非常親密。後來在民衆服務上的鹿車共挽，合德同心，真是天作之合！

陽初於一九一八年，應北美基督教青年協會之徵召，由耶魯赴德國前線，為我二十萬華工服務經年，親見這羣稟性樸實耐勞，却是不識字的艱苦工作的同胞，於是為之代唸代寫家書，這比之教會中讀經與佛寺中寫經，更具體而切實地蒙受宗教訓練陶冶的益惠，因而決志一生獻身平民大眾，為苦力同作苦工。

犧牲奉獻宗教精神

他拋棄洋進士洋翰林可得高官厚祿，而甘願

投入落後的民間，為勞苦老百姓服務，實自宗教犧牲精神而來。當定縣研究實驗大成功，而推廣縣政建設於湘、贛、川三省的時候，陽初在國內的聲譽日隆，應足以出任任何一省的省主席而遊刃有餘，但以其宗教心與勞苦大眾服務精神的堅決，他矢守着平教的崗位，不屈不撓。這實在是適應當時中國需要的一個忠實基督徒之所為。陽初並不像一般基督徒，通常飯前禱告，到教堂守禮拜。他常同我談到耶穌基督的眞宗教，與「人不是為安息日而設」的訓言，我感到陽初確是一個能善用、活用基督教的眞基督徒。他是眞用基督教觀點去處理事務，去審度中國國情的。

咬緊牙齦苦奮鬥

他認為中國的根本問題是農村重建，是平民大眾的自我覺醒。中國的癥結是在基層，而不是在廊廟。他極表不滿於那種象牙塔式的大學教育課程，總是教人向上爬，而不下至泥土中打實根基。「朝為田舍郎，暮登天子堂」。陽初自己在金圓國難習政治學，知道「polity」，知道政府是「必要的罪惡」，但他為了平民大眾不得不與一般官場周旋，效釋迦牟尼之「我不入地獄，誰入地獄」；從知他的用心良苦。尤其是他在抗戰勝利復員至大陸變色這段期間中，為中國全面農村復興的大業，而奔走周旋於中美雙方當道之間，亦未嘗不感受煩惱。他常喟然對我私言：「天下的烏鴉都一般的黑！」可見他心事的一斑了。然陽初絕不是悲觀派人士，他始終抱着犧牲服務精神，咬緊牙根，苦苦奮鬥，老而彌堅：這的確是難

得的！

全力推展平民教育

晏陽初之所以秉一介書生發動億兆平民教育，震撼全球，乃是由於他之具有兩項特長：一是求才若渴；二是善能說服人為平教事業捐輸。當年中國有著名鄉建兩大中心：一是梁漱溟在山東鄒平的工作，另一就是定縣實驗區，而後者則特以「科學」作風受譽。陽初之從事平教，標榜「研究與實驗」；而此非願多數學者專家相助為理不可。他赤手空拳去打華北的天下，比較觀察之結果，擇定了平漢鐵路線上一個小站的定縣，首先聘請了一位清華大學教授，社會學家李景漢博士，動員他社會學全系的全部學生，擬具詳細表格，分頭到四鄉各等農民訪問調查，費時半年作出了一部創造性的定縣社會調查統計報告。陽初曾感動了一位留法畢業生，魯迅同鄉，在主編北京農報副刊的孫伏園，拋棄名作家名契的優越職位，來到定縣參與泥土生活，全權託付擔任農民千字課之科學的研究，而編印成最好的教材。

陽初前在青年會所擇定千字而編的課本。孫伏園又陸續主編了農民通俗教育小叢書二百冊等等。平教會在定縣時代，擁有高級幹部約五十位，泰半是留日、留美、留法、留德等有最高學位的學者。這批人的學識才幹，足以倫匹一個政府的部長級資格。農民教育部主任瞿菊農是平教會的「智多星」。他和一位留德博士發明了「教育為組織」（英文簡稱EFO）的學說，以匹敵世界名教育哲學家杜威的「教育即生活」。農業合作

制度及農藝改良方面，自各聘有專家。公共衛生的醫士及看護婦，訓練了數十名男女護士分派到各村成立衛生站。

我雖早和陽初有青年會同工的多年交誼，但別離十載，我在當年革命大本營的廣州，充任大學的重要教職，生活可謂相當安富尊榮，然一旦給陽初說服，甘捨棄高府臨黃府的臬比，北至定縣的泥土滾滾飛塵。由於主任祕書的職務暗中幫助陽初協調人事，所以我和平教會中幾十位高級幹部（恕我借用此名稱）都很熱心而投機，且多少帶「桃園結義」的氣概。我也認識幾百中級幹部之半數，他（她）們無不是來自國內著名大學的高材生。陽初又創辦平教會育才院，招收大學畢業生加以實地學習後加入各部工作。我只舉今在台灣多半為人習聞者兩位：一是曾任國府教育部國民教育司司長二十年，今已退休尚兼教職於中興大學的葉楚生女士，便是三十年代中葉定縣育才院的研究生。另一位在台北國語日報社主要角色數十年，今猶主持國語服務委員會的李劍南，便是平教會農民教育部內中級幹部，旋出任江西遂川實驗縣教育科長。平教會所請准先後設置的四個實驗縣——定縣、衡山、遂川、新都（四川），其縣長皆為政治專業，學識過人，非舊日縣官老爺可比。湖南衡山實驗鄉村師範學校的校長，是由平教會農教部一位同志留美教育學碩士出任的。在戰時首都重慶郊外所創立的鄉村建設學院，其教授皆一時之人選，而為陽初所羅致者。四年級生概在重慶屬下一專員區實習，該區專員亦為鄉建學驗俱豐的老練幹部，足為當年國府新設

立各省專員區的矜式。

辦才超眾具說服力

陽初爲川諺「擺龍門陣」之蜀人，天賦辯才超眾，但陽初言辭之特具說服力，是出諸宗教熱忱與人生信念。

他以此種強烈說服力，在國內爭取俊彥英才，在國外——他所遊學多年的新大陸——勸募巨額經費，以利平教之推行。陽初熟悉美國各地擁有巨資的基金會，如著名的洛克非羅基金會，說

服他們對於凡平教事業上所物色聘請的專才，隨時供給其薪金，以故陽初得放手廣攬有資歷之學者專家，陸續參加平教鄉建的廣大事業。

我國抗戰勝利後全國農村復興計劃所需的鉅款，後來在台灣土地改革及農業改良上所動用的，實由陽初所發意向美國當局徵求交涉而致者。

化緣是佛門的常業，西方「差會」(mission)撥款海外傳道，晏陽初則以勞苦大眾的教育的名義，「沿門托鉢」，非具信心遠見及銳利說服力實不易爲功。

做人處世三大特徵

由上所述，晏陽初氏的三大特徵是：

1. 宗教心情。
2. 求才若渴。

3. 大宗募捐，實如一個三角形的連環，作他一生做人處世的表徵。

總之晏陽初的卓越成就與對社會的特殊貢獻可眞算得是一位成功的中國傳奇人物。

甲子元節脫稿於美維州，時年九十有三。

中外文庫

之三十

粵海舊聞錄

祝秀俠教授著

上下冊合售新台幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上册七〇元下册七〇元合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

三國人物新論

祝秀俠教授著 訂價台幣柒拾元
郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆爲觀止。